

继3月份之后,5月份中国制造业PMI与汇丰制造业PMI再度出现“相悖”——

# 调查样本不同是主因

本报记者 顾阳



5月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%,连续8个月维持在50%的枯荣线上方;而汇丰制造业PMI为49.2%,创下8个月来的新低。两个数据并无本质上的分歧,调查样本不同是导致数据不一致的主因:官方PMI指数样本企业数量达3000家,涉及大、中、小型企业;汇丰样本为430家,且大多为中小型企业。从全球制造业整体情况来看,我国官方PMI与全球趋势保持一致

近日,两个PMI的不同走势引发了社会广泛关注。

由国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会发布的5月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.8%,环比上升了0.2个百分点,连续8个月维持在50%的枯荣线上方,表明中国制造业景气度正有所提升;而汇丰银行公布的5月份汇丰制造业PMI为49.2%,不仅低于上月的50.4%,而且创下8个月来的新低,表明中国制造业活动正在萎缩。

这种PMI的“背道而驰”,在3月份也曾出现过。作为国际通行的反映一个国家经济活跃程度的先行指标,PMI的一升一降究竟该如何看?是什么导致了如此巨大的差异?

“这组数据看似矛盾,但在本质上没有分歧。”国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任牛犁分析指出,调查样本的不同是导致两大数据产生不一致的主要原因。

据介绍,我国官方PMI测算启动于2005年,至今已近8年。从近年来的数据分析看,其变动的基方向与汇丰PMI大概一致,仅有部分月份出现不同。

今年,我国官方PMI指数样本进行了大范围扩充,样本企业数量从过去的820

家扩大至3000家,企业规模涉及大、中、小型企业,无论是覆盖率还是可参考性均有大幅提高;而汇丰调查的样本为430家,且大多为中小型企业。

“官方PMI数据显示,5月份大中型企业指数明显改善,而小型企业的PMI指数较上个月略有回落,这与汇丰银行的调查结果是一样的。”牛犁表示,汇丰的调查对象更多选择一些中小企业为代表,从这点上看,它与中国官方数据之间并无本质上的分歧。

这一看法得到了瑞银特约首席经济学家汪涛的认同。他表示,汇丰PMI涵盖更多的中小型以及出口导向型企业,而官方PMI的样本量大得多,因而能更好地反映总体内需情况。官方5月份PMI数据也显示,出口订单仍然疲弱且小型企业的状况更为糟糕,这两者都与汇丰PMI相符。

从全球制造业整体情况来看,我国官方PMI与全球趋势也是保持一致的——5月份全球制造业采购经理指数环比上升0.2个百分点,外部环境整体呈温和复苏之中,对未来总体预期表现出一定的乐观态度。

中国物流与采购联合会发布的一份研究报告指出,当前我国经济运行正处在转型调整阶段,经济增长的基础和条件还需

进一步巩固,特别是小企业经营状况一直起色不大,从业人员指数下降,政策层面仍需增加对小企业的扶持力度。

“当前,我国人口红利、资本对经济增长贡献渐弱,潜在经济增长率有所下降,因此,经济增长从过去的高速转向中速增长阶段,这种调整是符合经济规律的。”牛犁认为,现阶段经济潜在增长水平保持在8%左右是比较合适的,如果显著高于8%,资源、通胀水平等会绷得较紧;如果比8%低很多,或将存在资源浪费的问题。

哪个数据更具参考性呢?分析人士指出,无论是乐观的官方PMI还是更趋悲观的汇丰PMI,两者在数据上各有侧重,如果要准确判断我国经济未来增长前景,还必须结合诸如就业比例、工业利润及发电量变动等多个经济指标进行综合分析。

对短期经济发展走势,多位接受采访的经济学家表示“谨慎乐观”:当前财政、金融和货币政策均保持了比较宽松的态势,国家积极推进税费减免政策,加大对民生领域的投入,有利于减轻企业负担,切实保障和改善民生。

“在此基础上,新一届政府启动了转变行政职能,简政放权等一系列改革,必将进一步激活微观经济主体的活力,使经济保持平稳增长的态势。”牛犁说。

## “蛟龙”号首个试验性应用航次今日首潜

据新华社“向阳红09”船6月16日电 (记者张旭东)“蛟龙”号首个试验性应用航次现场指挥部16日晚在媒体通气会上宣布,“蛟龙”号首个试验性应用航次17日将进行首潜,这个潜次的主要目的是进行长基线定位系统试验。

据“蛟龙”号首个试验性应用航次现场指挥部副总指挥胡震介绍,17日6时工作人员就将开始准备,9时各就各位准备下潜。整个潜次大约需要7小时,下潜和上浮各1小时,水下作业4小时,布放和回收约1小时,16时左右回收潜水器,下潜深度将超过1000米。

“这个潜次的主要目的有三个:一是验证潜水器的状态,二是进行潜水器长基线定位系统试验,三是锻炼潜航员在海山地形的驾驶技能。”胡震说。

据了解,这个潜次将由“蛟龙”号主任设计师叶聪担任主驾驶,中科院声学研究所杨波和中科院沈阳自动化研究所刘开周下潜验证潜水器声学系统、运动控制系统和基于长基线定位系统的自主导航软件。



## 城乡建设全国理事会成立

本报北京6月16日讯 记者韩叙报道:城乡建设全国理事会成立暨首届“美丽中国 园林绿化的机遇与挑战”高峰论坛日前在京举行,来自全国各地的理事会会员代表和专家学者、企业家、相关部门负责人共100余人参加会议。

据了解,城乡建设全国理事会旨在广泛团结社会各界力量,推进交流与合作,为美丽中国建设提供战略咨询,共同促进中国城乡建设事业健康、快速、可持续发展。

## 张家口宁远机场正式通航

本报石家庄6月16日电 记者雷汉发、通讯员张明海报道:今天上午,河北省张家口宁远机场正式通航。

张家口地处京津冀晋内蒙古四省市区交界处,是环渤海经济圈和晋冀内蒙古经济圈的重要节点。为了改善交通环境,该市从2010年5月开工建设宁远机场,该机场按民航4C级标准建设,跑道长度2500米,总投资约4.2亿元。今年5月通过民航华北地区管理局组织的审查,获得机场使用许可。

## 蔬菜新优品种博览会举办

本报上海6月16日电 记者沈则瑾报道:2013第四届中国蔬菜新优品种博览会在上海浦东新区中国青年蔬菜产业创业就业培训园举办。

博览会集中展示了我国科研院所、育种单位的科研成果。来自380家国内蔬菜产业相关单位及35家国际知名种业企业代表参观了室内展览和田间展示。

## 滇池治理重要工程——

# 牛栏江—滇池补水输水线路全线贯通

据新华社昆明6月16日电 (记者周洪明) 随着位于昆明市盘龙区双龙乡的大五山隧洞9#支洞下游至10#支洞上游工作面爆破成功,牛栏江—滇池补水工程输水线路于6月16日实现全线贯通。

总投资达84.26亿元的牛栏江—滇池补水工程包括水源枢纽、提水泵站和输水线路等设施,其中输水线路长115.6公里。工程建成后,每年将从金沙江支流牛栏江引水约6亿立方米补给滇池。

云南省水利厅副厅长刘加喜介绍,牛

栏江—滇池补水工程是滇池流域水环境综合治理6大工程措施之一。工程主要任务为近期重点向滇池补水,改善滇池水环境和水资源条件,配合滇池水污染防治的其他措施,达到规划水质目标,并具备为昆明市应急供水的能力;远期主要任务是向曲靖市供水,并与金沙江调水工程共同向滇池补水,同时作为昆明市的备用水源。

右图 6月16日,施工人员在庆祝牛栏江—滇池补水工程输水线路全线贯通。

新华社记者 秦 晴 摄



万家灯火 南网情深

探路的人多了,世上便有了路。  
添绿的人多了,世界便会更绿。

南方电网通过“绿色行动”,十年累计节约标准煤1.8亿吨,减排二氧化碳4.5亿吨,二氧化硫340万吨。我们仍在努力——

打造绿色电网,建设美丽中国。